



Пётр Аркадьевич Столыпин (1862-1911)

Колесников П.Ф. учитель истории
МОУ ООШ с. Поповка Хвалынского района
2012 год



В этом году исполняется 150 лет со дня рождения одного из самых знаменитых премьер-министров России. Судьба Столыпина была трагической: он не был понят ни петербургскими чиновниками, ни дворцовыми кругами, ни Николаем II. Столыпин не находил понимания и в Думе. Наверное, политик такого масштаба не мог не вызвать разнообразия суждений: деятельность Петра Аркадьевича пришлась на переломные моменты истории России – Первая революция, модернизация общества и государства предложили этому политику множество вызовов, отвечать на которые приходилось неоднозначно.

Герб семьи Столыпиных

Петр Аркадьевич Столыпин родился 15 апреля (по старому стилю - 2 апреля) 1862г. в Дрездене (Германия). Известный реформатор происходил из старинного дворянского рода, корнями восходящего к началу XVI века.



Дед Петра Аркадьевича Дмитрий Алексеевич Столыпин, являлся участником Отечественной войны 1812 года. За заслуги получил чин генерал-майора. Прабабушка - Елизавета Алексеевна Столыпина (по мужу Арсеньева; бабушка поэта М.Ю. Лермонтова). Отец П.А. Столыпина - Аркадий Дмитриевич - генерал-адъютант, участник Крымской войны, ставший севастопольским героем, друг Л.Н. Толстого Мать - Наталья Михайловна - урожденная княжна Горчакова.

Аркадий Дмитриевич
Столыпин (1820-1899)
фото 1870-х гг. фото 1905 г.



Аркадий Дмитриевич Столыпин и его супруга Наталия Михайловна.



Самые счастливые детские годы Петра прошли в усадьбе Середниково. В зрелые годы Середниково стало ему местом для отдыха.



Современный вид дома в Колноберже

Летом семья жила в имении Колноберже недалеко от Ковно (Литва) или выезжала в Швейцарию. Когда детям пришла пора учиться, купили дом в Вильно.



**Ученик Виленской гимназии П. А. Столыпин.
1876 год.**

В 1874 году 12-летний Пётр был зачислен во второй класс Виленской гимназии, где проучился до шестого класса. Дальнейшее образование получил в Орловской мужской гимназии, т.к. в 1879 семья Столыпиных переехала в Орёл - по месту службы отца. Особый интерес у Петра Столыпина вызывало изучение иностранных языков и точных наук.



Получив аттестат зрелости, он уехал в Санкт-Петербург, где в 1881г. поступил на естественное отделение физико-математического факультета Санкт-Петербургского университета, где, кроме физики и математики, с увлечением изучал химию, геологию, ботанику, зоологию, агрономию. Во время обучения Столыпина одним из преподавателей университета был знаменитый русский учёный Д.И. Менделеев. Он принимал у него экзамен по химии и поставил «отлично».



П.А.Столыпин был женат на Ольге Борисовне Нейдгардт - праправнучке великого русского полководца Александра Суворова.



Брак оказался очень удачным. У четы Столыпиных родились пять дочерей и один сын.



Дети Столыпины. **Наталья, Елена, Александра, Мария, Аркадий, Ольга.**
фото 1880-х годов.



С 1884 года служил в Министерстве внутренних дел, с 1899 года - уездный, а затем губернский предводитель дворянства, с 1902 года - губернатор Гродненской губернии.



С февраля 1903 по апрель 1906 года – губернатор Саратовской губернии. В момент назначения Столыпина в Саратове проживало около 150 000 жителей, работали 150 фабрик и заводов, было более 100 учебных заведений, 11 библиотек, 9 периодических изданий. Все это создавало городу славу "столицы Поволжья", и Столыпин старался эту славу упрочить: состоялась торжественная закладка Мариинской женской гимназии, ночлежного дома, строились новые учебные заведения, больницы, началось асфальтирование саратовских улиц, строительство водопровода, устройство газового освещения, модернизация телефонной сети. Мирные преобразования были прерваны началом русско-японской войны. На посту губернатора Саратова Столыпина застала и первая революция (1905-1907 г.г.).

Современник Столыпина В. Б. Лопухин так описывает один из эпизодов революционных событий того времени:

Достаточно известен эпизод, когда Столыпин в относительно скромной роли саратовского губернатора в ту пору, когда губернаторов расстреливали, как куропаток, врывается в бунтующую толпу. На него наступает человек с явно агрессивными намерениями, с убийством во взгляде. Столыпин бросает ему на руки снятое с плеч форменное пальто с приказанием, отданном так, как умеет повелевать одно только уверенное в себе бесстрашие: «Держи». Ошеломлённый презумптивный «убийца» машинально подхватывает губернаторское пальто. Его руки заняты. Он парализован. И уже мыслью далёк от кровавой расправы. Столыпин спокойно держит речь за гипнотизированной его мужеством толпе. И он и она мирно расходятся.



П. А. Столыпин. Портрет работы И.Репина (1910)

Столыпин приобрел широкую известность и заслужил личную благодарность императора Николая 2. Под руководством Столыпина разработан ряд крупных законопроектов, в т. ч. по реформе местного самоуправления, введению всеобщего начального образования, о веротерпимости.



Премьер-министр П.А.Столыпин в своем кабинете в Зимнем дворце. 1907 г

26 апреля 1906 года Столыпин был назначен министром внутренних дел, а 8 июля 1906 года - одновременно и председателем Совета Министров Российской империи. В 1907-1911 определял правительственную политику. В 1906г. провозгласил курс социально-политических реформ. Начал проведение аграрной реформы.



Разрушенное вследствие взрыва здание особняка Столыпина на Аптекарском острове

По разным данным на жизнь Петра Аркадьевича Столыпина было совершено от 10 до 18 покушений. Взрыв в доме Столыпиных унес жизнь 24 человек. Пострадали сын и дочь премьер-министра — Аркадий и Наталья.

Через 12 дней после покушения, 24 августа 1906 года, была опубликована правительственная программа, согласно которой в местностях, находящихся на военном положении, вводились «скорорешительные» суды. Именно тогда появилось выражение «столыпинский галстук», означавшее смертную казнь.

Петру Аркадьевичу принадлежат слава, ставшие знаменитыми:

«Противникам государственности хотелось бы избрать путь радикализма, путь освобождения от исторического прошлого России, освобождения от культурных традиций. Им нужны великие потрясения, нам нужна Великая Россия!».

« Дайте государству 20 лет покоя внутреннего и внешнего и вы не узнаете нынешней России. »— в интервью одной из газет Столыпин описывал проводимые реформы, главной целью которых, с его слов, являлось создание класса мелких землевладельцев, что должно было привести к процветанию страны.



Убийца Столыпина Богров лавра)

В конце августа 1911года император Николай 2 с приближёнными, в том числе и со Столыпиным, находились в Киеве по случаю открытия памятника Александру2. 18(5)сентября 1911 года император и Столыпин присутствовали на спектакле «Сказка о царе Салтане» в киевском городском театре. Здесь Столыпин был убит террористом Д.Г.Богровым.



Могила Столыпина (Киево-печёрская



Памятник в Саратове на площади Столыпина.

Памятник Столыпину— один из самых новых памятников в городе. Он был открыт 17 апреля 2002 года в память о 140-летию со дня рождения Столыпина. Автор скульптуры — Вячеслав Клыков. На пьедестале выбиты слова Столыпина «Нам нужна великая Россия!». Окружают памятник фигуры крестьянина, священника, кузнеца и воина.